

**Спасское, село Саломатовской волости Ялуторовского уезда.
Церковь во имя Преображения Господня.
Часовня.**

Во 2-й половине XVII в. множество крестьян-старообрядцев из слобод Белослуцкой, Ирбитской, Усть-Ирбитской, Невьянской и Пышминской переселилось на речку Ирюм, где основали несколько старообрядческих поселений. Власти, обеспокоенные сосредоточением раскольников, отвели в этих местах Тюменскому Спасо-Преображенскому мужскому монастырю (переименованному в начале XVIII в. в Троицкий) вотчину со строевым лесом, пахотной землей и сенными угодьями. Расположена она была на левобережье Ирьюма, на правом берегу которого уже существовала населенная старообрядцами д. Шарунина. Вскоре здесь была основана монастырская Спасская заимка, получившая свое имя от названия монастыря. Точная дата ее появления неизвестна, вероятно, это событие относится к концу XVII в., а может быть и к более раннему времени. В 1720 г. поселение уже значится селом Спасским - вотчиной Спасского монастыря, а в 1745 г. - Спасской заимкой Тюменского Троицкого монастыря. Административно-территориальная принадлежность селения в XVII-XVIII вв. не установлена, а в XIX - начале XX вв. с. Спасское относилось к Саломатовской волости Ялуторовского уезда. В конце 1860-х гг. в селе ежегодно 5 сентября, в день Святых Захария и Елизаветы, проводился торжок, который к началу 1880-х гг. превратился в Захариевскую ярмарку, проходившую с 4 по 6 сентября. Ярмарка эта, очевидно, вскоре была упразднена и в более поздние годы не упоминается.

Вероятно, вскоре после основания Спасской заимки здесь была выстроена церковь и при ней открыт приход. Во всяком случае, в 1720 г. Спасское значится селом, что предполагает наличие собственного храма и отдельного прихода. Сведений о населенных пунктах, относящихся к приходу в XVIII-XIX вв. не имеется. В начале XX в. в него входило православное население деревень: Шаруниной, Овчинниковой, Суровцевой, Климиной, Самохваловой, Савиной и Ильиной. Все эти селения были расположены на речке Ирюм в расстоянии от 1 до 6 верст от села. Спасский приход прекратил свое существование к концу 1920-х гг.

Сведений о времени и обстоятельствах возведения в с. Спасском первой церкви не сохранились. Во имя какого святого или праздника она была освящена тоже точно не известно. Можно только с большой долей вероятности предположить, что храм был Спасо-Преображенским. По документам 1828 г. в с. Спасском находилась Преображенская церковь, состоящая в Ялуторовском ведомстве. Первоначальный храм, конечно, был деревянным и, вероятно, неоднократно перестраивался, хотя никаких сведений об этом не обнаружено. Точно известно лишь, что в 1868 г. прихожанами была выстроена новая деревянная церковь на каменном фундаменте. Престол в ней имелся один – во имя Преображения Господня. В последний раз она упоминается в документах 1912 г., но, вероятно, здание существовало и в последующие годы. Очевидно, к началу XX в. Преображенская церковь начала ветшать, так как в 1903 и 1904 гг. Тобольской духовной консисторией разрешался сбор пожертвований по епархии на постройку в селе другого, также деревянного, храма. Никаких данных о начале и окончании строительства нового здания не выявлено. Достоверно известно, что церковь в с. Спасском была закрыта в 1929 г. общим собранием граждан и к 1947 г. снесена.

Кроме приходского храма в с. Спасском существовала православная часовня. В честь какого святого или праздника она была освящена, не установлено. Не известно и то, когда и по чьему разрешению она была выстроена. Часовня эта уже существовала в конце 1860-х гг. и была, очевидно, деревянной. Данных о ее наличии в последующие годы не обнаружено.